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AZ: 022.31 
 

Niederschrift 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 17.11.2020 
 
 Beginn:    

 
19:00 Uhr Ende: 20:50 Uhr 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Reinhilde Weisenburger  

Urkundspersonen 
Herr Franz Bohn  
Herr Carmelo Calabrese  

Mitglieder 
Herr Martin Fettig  
Herr Claus Flößer  
Herr Daniel Geiser  
Herr Matthias Götz  
Herr Andreas Härtel  
Herr Toni Hoffarth  
Herr Julio Pardo Pose  
Frau Sabine Thom  

Protokollführer/in 
Herr Gemeindeamtmann Manuel Otteni  

von der Verwaltung 
Frau Gemeindeoberamtsrätin Julia Hangs  
 
weitere Personen: 
Herr Reichert vom Büro Modus Consult 
Förster Tobias Scholz sowie Herr Nissen vom Forstwirtschaftsamt 
Géza Solar, Klimaschutzmanager von RegioEnergie 
 
Zuhörer: 6 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Martin Becker entschuldigt 
 
Nach Eröffnung der Sitzung stellt die Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 09.11.2020 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 12.11.2020 ortsüblich be-

kannt gegeben worden ist; 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 6 Mitglieder anwesend sind. 

 
Hierauf wurde in die Beratung eingetreten und Folgendes beschlossen: 
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Der Gemeinderat hat einen neuen Vertrag über die Nutzung der gemeindeeigenen Sportplatzan-
lage “Sport- und Freizeitgelände” beschlossen.  
 
 

 
Keine Fragen. 
 
 

 
Der Gemeinderat nimmt die im schriftlichen Verfahren gefassten Beschlüsse zur Kenntnis. 
 
Abstimmungsergebnis:  zur Kenntnis genommen 
 
 

 
Vom Gemeinderat wird nachgefragt wie die Berechnung der Lärmwerte erfolgt. Es wird ange-
merkt, dass bei einer Messung vor Ort Lautstärken von bis zu 100 db gemessen wurden. Herr Rei-
chert erläutert, die berechneten Lärmwerte ergeben sich als Durchschnittswerte die aus der Vertei-
lung des Lärms auf den ganzen Tag (16 Stunden entstehen). 
Es wird außerdem nach der zu erwartenden Stellungnahme des ÖPNV gefragt. 
Laut Herr Reichert, wird dieser vor allem auf die Nichteinhaltbarkeit von Fahrplänen im Zuge der 
Geschwindigkeitsreduzierung hinweisen. Es sei hier wichtig, dass die Gemeinde an der Wichtigkeit 
der Lärmreduzierung festhält. Bei Abwägung muss das Ziel der Lärmreduzierung den Interessen 
des ÖPNV überwiegen. Herr Reichert betont außerdem, dass die gewünschte Lärmreduzierung 
von ca. 3db nicht über eine Reduzierung auf lediglich 40 km/h erreichbar ist (Was für den ÖPNV 
einen geringeren Eingriff bedeuten würde). 
 
Der Gemeinderat stimmt der Aufstellung eines Lärmaktionsplans nach § 47d Bundes-
Immissionsschutzgesetz BlmSchG) mit dem Ziel, Maßnahmen zur Verringerung des Umgebungs-
lärms, insbesondere des Straßenverkehrslärms, festzulegen und umzusetzen, zu. Der vorgestellte 
Zwischenbericht des Lärmaktionsplanes in der Fassung vom 06.11.2020 wird befürwortet. Die Ver-
waltung wird beauftragt, mit dem Entwurf des Lärmaktionsplans die Beteiligung der Öffentlichkeit 
gem. § 47d Abs. 3 BImSchG und der Träger öffentlicher Belange gemäß § 47d Abs. 6 i.V.m. § 47 
Abs. 6 BImSchG durchzuführen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
 
 
 

1 Bericht über die in der letzten nicht-öffentlichen Gemeinderatssitzung gefassten Be-
schlüsse 

2 Einwohnerfragestunde 

3 Bericht über die im schriftlichen Verfahren gefassten Beschlüsse des Technischen 
Ausschusses 
- Bauanträge 
Vorlage: BV/113/2020 

4 Lärmaktionsplan Straßenverkehr nach § 47 BlmSchG 
- Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: BV/115/2020 
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Vom Gemeinderat wird nach der Nachhaltigkeitsprämie des Bundes gefragt. 
Herr Nissen erläutert, hier sind 100 Euro pro Hektar zu bekommen, die genauen Konditionen sind 
jedoch noch nicht bekannt. Wäre nach diesen eine Prämie für Steinmauern erhältlich, wird selbst-
verständlich ein entsprechender Antrag gestellt. 
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom Ergebnis des Forstwirtschaftsjahres 2019 und von der lau-
fenden Haushaltsentwicklung und beschließt den vorgestellten Haushaltsplan für das Forstwirt-
schaftsjahr 2021. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 

 
Der Gemeinderat frägt nach den durch Teilnahme am European Energy Award höheren Förders-
ätzen. 
Herr Solar erläutert, dass bei den Förderprogrammen KlimaschutzPlus sowie Klimopass bis zu 40% 
höhere Fördermöglichkeiten bei der Durchführung von investiven Maßnahmen erhältlich sind. Der 
erhöhte Fördersatz ergibt sich durch Teilnahme an verschiedenen Klimaschutzprogrammen. Die 
Teilnahme am eea macht davon einen Anteil von 10% aus. 
Es wird angefragt ob mit der Arbeitszeit des eea Beraters auch Workshops abgehalten werden 
können. Herr Solar bestätigt das. Die Gemeinde kann die Arbeitszeit des eea Beraters nach ihren 
Wünschen einteilen. 
Auf eine weitere Nachfrage erläutert Herr Solar, dass die 28 Arbeitstage des Beraters auf den ge-
samten vierjährigen Projektzeitraum entfallen. 
 

1. Der Gemeinderat beschließt die Teilnahme am European Energy Award. Die Verwaltung 
wird beauftragt einen entsprechenden Förderantrag beim Förderprogramm „Klimaschutz-
Plus“ zu stellen. 

2. Der Gemeinderat beschließt den Klimaschutzpakt des Landes Baden-Württemberg durch 
die Abgabe einer „unterstützenden Erklärung“ beizutreten. 

 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen 
   Ja 10, Enthaltung 1   
 
 

 
Vom Gemeinderat wird nach dem für Steinmauern geplanten Umsetzungszeitpunkt gefragt sowie 
aus welchen Gründen das Thema erneut verschoben wird, umgesetzt werden muss es schließlich 
in jedem Fall. 
Von der Verwaltung wird betont, dass zum einen noch rechtlich unklare Sachverhalte von der 
Finanzverwaltung konkretisiert werden können. Außerdem muss auf die infrage kommenden Leis-
tungen bis zur tatsächlichen Umsetzung noch keine Umsatzsteuer abgeführt werden. Die Leistun-
gen sind somit noch bis zu diesem Zeitpunkt günstiger erhältlich. 
 

5 Forstangelegenheiten 
a) Vollzug Forstwirtschaftsplan 2019 
b) Sachstandsbericht Forstwirtschaftsplan 2020 
c) Beratung und Beschlussfassung Forstwirtschaftsplan 2021 
Vorlage: BV/112/2020 

6 European Energy Award/ Klimaschutzpakt Baden Württemberg 
-Entscheidung über die Teilnahme der Gemeinde Steinmauern 
Vorlage: BV/116/2020 

7 Neuregelung der Umsatzbesteuerung der öffentlichen Hand durch §2b UStG 
-Verlängerung der Übergangsfrist 
Vorlage: BV/114/2020 
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Der Gemeinderat beschließt für sämtliche ausgeführten Leistungen der Gemeinde Steinmauern 
sowie der Jagdgenossenschaft Steinmauern weiterhin das alte Umsatzsteuerrecht bis zum 
31.12.2022 anzuwenden.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 

 
Anfragen:  
Keine 
 
 
Berichte: 
 
Wahlprüfungsbescheid 
Der Wahlprüfungsbescheid des Landratsamtes Rastatt, Kommunal- und Rechnungsprüfungsamt 
liegt vor. Es wurde kein Einspruch gegen das Wahlergebnis eingelegt. Die Wahl wird für unbean-
standet erklärt. Der gewählte Bewerber Toni Hoffarth kann damit sein Amt antreten. 
 
 
 
 
 
 

gelesen, genehmigt und unterschrieben 
 
 
 
 
Vorsitzender  Schriftführer   Urkundspersonen 
 

8 Berichte und Anfragen 
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